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1. Занятие № 22.
Тема: «Розничный товарооборот аптечной организации».
2. Форма организации учебного процесса: практическое занятие. 
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый. 
3. Значение темы: знания, полученные в ходе изучения темы, формируют профессиональные навыки специалиста, работающего на фармацевтическом рынке, закладывают основу комплекса теоретических знаний и практических навыков при подготовке высококвалифицированных специалистов-провизоров, владеющих теорией рыночной экономики.
4. Цели обучения:

Общая цель: обучающийся должен обладать следующими ОК и ПК:

· способность и готовность анализировать экономические проблемы и общественные процессы, использовать методику расчета показателей экономической эффективности; знать рыночные механизмы хозяйствования (ОК-4);

· способностью и готовностью анализировать и прогнозировать основные экономические показатели деятельности аптек (ПК-19).

Учебная цель: обучающийся должен 
Знать:

· алгоритм расчета показателей экономической эффективности, рыночные механизмы хозяйствования (ОК-4);

· методы анализа и прогнозирования экономических показателей (ПК-19);
· методы финансового анализа основных показателей деятельности фармацевтических предприятий (ПК-19).

Уметь:

· определять показатели экономической эффективности, планировать их на будущий период, определять эластичность спроса и предложения (ОК-4);

· рассчитывать экономические показатели деятельности аптек на основе данных бухгалтерского учета (ПК-19);
· прогнозировать экономические показатели деятельности аптеки (ПК-19);

· определять спрос и потребность в различных группах фармацевтических товаров (ПК-19);
· формировать цены на товары фармацевтического ассортимента на всех этапах товаропродвижения, в том числе при внутриаптечном изготовлении (ПК-19);
· проводить инвентаризацию товарно-материальных ценностей, денежных средств и расчетов (ПК-19).

Владеть:

· навыками расчета и планирования основных экономических показателей (ОК-4);

· навыком прогнозирования методом динамических показателей (ПК-19);
· методами финансово-экономического анализа, анализа основных показателей деятельности аптек (ПК-19).
5. План изучения темы:

5.1. Контроль исходного уровня знаний.
Тесты прилагаются.
5.2. Основные понятия и положения темы:
Понятие и структура товарооборота фармацевтической торговой организации.
В соответствии с экономической теорией товарооборот представляет собой процесс купли-продажи. В основе товарооборота лежит уступка права собственности на товар в обмен на его денежный эквивалент, т.е. процесс купли-продажи.

Следовательно, товарооборот – это объем продажи товаров и оказания услуг в денежном выражении за определенный период времени.

Товарооборот является финансово-экономическим показателем торговой деятельности аптеки, характеризующим расход товаров. От размера товарооборота напрямую зависит удовлетворение покупательского спроса, финансовое состояние аптеки, уровень издержек обращения, валового дохода и полученной прибыли.

Товарооборот измеряется в стоимостных (денежных) единицах. Его величина определяется как произведение цены единицы товара или услуги (P) на количество проданных товаров (Q):

ТО = P × Q
Товарооборот может быть структурирован, т.е. разделен на составные части с использованием различных признаков.

Так, в соответствии с характером потребителей различают розничный и оптовый товарооборот фармацевтической торговой организации.

Розничный товарооборот аптечной организации. Составные элементы.

Поскольку аптечные организации осуществляют продажу товаров для целей конечного потребления, товарооборот аптечной организации в соответствии с характером потребителей является розничным.
Розничный товарооборот – это объем продажи товаров и оказания услуг населению для личного, семейного, домашнего использования.

В состав розничного товарооборота включается продажа товаров организациям (санаториям и домам отдыха, больницам, детским садам и яслям, домам для престарелых), через которые осуществляется совместное потребление товаров как по безналичному, так и за наличный расчет.

Розничный товарооборот по типу покупателей делят на следующие составные части:

1) реализацию товаров конечным потребителям (населению):

а) оборот по амбулаторной рецептуре;

б) оборот по безрецептурному отпуску;

в) оборот мелкорозничной сети. 

2) реализацию товаров институциональным потребителям (организациям):

а) оборот по стационарной рецептуре;

б) оборот по мелкооптовому отпуску.

Розничный товарооборот по товарной номенклатуре структурируют на:

1. оборот по ЛС;

2. оборот по МИ;

3. оборот по предметам личной гигиены;

4. оборот по косметической и парфюмерной продукции;

5. оборот по минеральной воде;

6. оборот по прочим товарам.

Факторы, влияющие на величину товарооборота аптеки.

На размер товарооборота аптечной организации влияют две группы факторов:

1) факторы внешней среды:

· численность населения;

· количество аптечных организаций и медицинских организаций;

· структура потребителей товаров аптечного ассортимента;

· число врачей и др.

2) факторы внутренней среды:

· объем товарных ресурсов;

· число фармацевтических работников;

· товарная номенклатура;

· способ продажи;

· интенсивность и эластичность спроса;

· уровень цен;

· качество информационной работы и т.д.

Под влиянием таких факторов, как, например, расширение ассортимента, увеличение доходов населения товарооборот увеличивается, другие, наоборот, могут сдерживать реализацию. Примером такого влияния служит отпуск большинства ЛС по рецептам, ограничение рекламы ЛС и т.д.

Анализ розничного товарооборота. Источники информации. Основные этапы.

Анализ розничного товарооборота необходим для оценки результатов текущей деятельности аптечной организации, а также для разработки и прогнозирования стратегий на будущее.

Источники информации для анализа товарооборота: данные планов, бизнес-планов, данные бухгалтерской и статистической отчетности, текущего бухгалтерского и оперативного учета.

Для проведения анализа используемые показатели проверяют на соответствие друг другу по ценам, времени, сопоставимости в пространстве.

Основные этапы анализа розничного товарооборота:

1. Изучение динамики объема товарооборота.

Осуществляется с помощью расчета цепных и базисных темпов роста (прироста), а также среднегодового темпа изменения реализации товаров. В условиях инфляции темпы изменения объема товарооборота необходимо рассчитывать в сопоставимых ценах, т.е. темпах базисного года:

P с.ц. =P ф.ц. / I ц,

где P с.ц – объем товарооборота в сопоставимых ценах;

      P ф.ц – объем товарооборота в фактических ценах;

      I ц – индекс изменения цен.

2. Оценка степени выполнения плана товарооборота за отчетный период.

Проводятся по общему объему, составным частям и в разрезе товарной номенклатуры.

3. Анализ факторов, влияющих на динамику товарооборота и степень выполнения плана по товарообороту.

Основные группы факторов, влияющих на динамику товарооборота и степень выполнения плана по товарообороту:

1) факторы, связанные с товарными ресурсами;

зависимость может быть выражена с помощью формулы товарного баланса:

P = Он +П – Ок,

где P – объем розничного товарооборота;

      Он – запасы товаров на начало периода;

      П – поступление товаров;

      Ок – запасы товаров на конец периода.

2) факторы, связанные с численностью работников и эффективностью их труда;

зависимость объема товарооборота от обеспеченности аптечной организации трудовыми ресурсами и эффективность их использования может быть выражена формулой:

P = Ч × П,

где P – объем розничного товарооборота;

      Ч – среднесписочная численность работников;

      П – производительность труда одного работника, руб.

Тогда, изменение товарооборота за счет производительности труда (∆P ч):

∆P ч = (Ч факт – Ч план) × П план,

где Ч факт, Ч план – соответственно фактическое и планируемое число работников,

П план. – плановая производительность труда,

А изменение товарооборота за счет числа работников (∆ P ч):

∆ P ч = (П факт – П план) × Ч факт,

где П факт., П план – соответственно фактическая и плановая производительность труда;

3) факторы, связанные с эффективностью использования материально-технической базы аптечной организации и режимом ее работы.

Объем розничного товарооборота (P) может быть определен как:

P = А × К см × Д × P см,

где А – площадь торгового зала аптеки, м²:

     К см – коэффициент сменности работы аптечной организации;

     Д – число дней работы аптеки;

     P см – товарооборот на 1 м² площади торгового зала в смену.

4. Выявление резервов увеличения товарооборота.

Основные группы источников резервов увеличения товарооборота:

1. Резервы увеличения товарооборота за счет сокращения остатков нереализованной продукции:

· выявление товаров, не пользующихся спросом;

· совершенствование товаропроводящей сети;

· улучшение организации продажи.

2. За счет улучшения использования трудовых ресурсов:

· сокращение потерь рабочего времени;

· изменение графика работы аптеки;

· повышение производительности труда;

· увеличение численности персонала.

3. За счет улучшения использования основных фондов.

· повышение эффективности использования торговой площади;

· внедрение современных форм обслуживания;

· использование современного торгового оборудования.

Планирование розничного товарооборота аптечной организации. Цели. Методы планирования.

План товарооборота – это оценка будущих продаж в денежном выражении за определенный период времени.

Цели планирования:

· экономическое обоснование объема реализации в соответствии с динамикой платежеспособного спроса населения и товарного предложения;

· приведение товарной структуры реализации в соответствие с организацией сбыта.

Методы планирования розничного товарооборота:

· нормативные;

· балансовые;

· метод оптимизации плановых решений;

· экономико-математические;

· статистические (экономико-аналитические).
Выбор метода планирования зависит от имеющихся исходных данных и их динамики.

Для расчета розничного товарооборота на предстоящий период чаще используются:

· метод динамических показателей;

· расчет на основе данных о численности обслуживаемого населения и объема реализации на одного жителя.

Поскольку факторы, влияющие на товарооборот населению и организациям, отличаются, планирование объема продаж конечным и институциональным потребителям производится раздельно.

План товарооборота конечным потребителям (населению) равен реализации текущего периода, увеличенной на показатель ежегодного или среднегодового темпа роста (прироста).

План товарооборота организациям равен ассигнованиям, выделенным данным организациям на закупку ЛС и других товаров аптечного ассортимента.

После определения прогноза годового объема товарооборота конечным потребителям и организациям производится распределение общего объема товарооборота по кварталам (месяцам) с учетом сезонности.

Сезонные колебания – это повторяющиеся из года в год изменения показателя в определенные промежутки времени.

Распределенный по кварталам (месяцам) товарооборот делят на составные части и определяют удельный вес каждой составной части товарооборота в текущем году и сохранение этого соотношения на прогнозируемый период.

Уточнение рассчитанного объема товарооборота осуществляется путем комплексной увязки основных показателей хозяйственной деятельности аптечной организации: прибыли, издержек обращения, валового дохода, объема товарооборота.

5.3. Самостоятельная работа по теме:

Решение ситуационных задач по теме: «Розничный товарооборот аптечной организации»

Задача 1: Составить план реализации населению, если динамика этого показателя за 5 предшествующих лет была следующей:
	Показатели
	1-й год
	2-й год
	3-й год
	4-й год
	5-й год
	6-й год

	Реализация населению (тыс. руб.)
	792,0
	910,0
	985,0
	1158,0
	1529,0
	?

	Индекс цен к 1-му году
	1,0
	1,13
	1,36
	1,43
	1,58
	1,85


Задача 2: Составить прогноз товарооборота аптечного пункта на следующий месяц, если известен розничный оборот за предыдущие 4 месяца: 1500,0 тыс. руб., 1650,0 тыс. руб., 1480,0 тыс. руб., 1700,0 тыс. руб.
Задача 3: Сделайте заключение о влиянии на товарооборот изменения режима работы аптеки – переход с 6-дневной на 7-дневную рабочую неделю.

	Показатель
	Факт (7-дн)
	План (7-дн)
	Факт (6-дн)

	Розничный товарооборот, тыс. руб.
	12702
	
	12636

	Площадь торгового зала аптеки, кв. м.
	75
	75
	75

	Коэффициент сменности работы аптеки
	2
	2
	2

	Число дней работы аптеки в году
	365*
	365*
	312 **

	Товарооборот на 1кв.м. площади торгового зала в смену, тыс. руб.
	
	0,270
	0,270


* 7-дневная рабочая неделя.

**6-дневная рабочая неделя

Задача 4: Составьте план реализации населению по составным частям, если известно, что:

· в прикрепленной к аптеке поликлинике запланировано 195,0 тыс. амбулаторных посещений в год;

· средняя стоимость одного лекарственного препарата – 16,6 руб.;

· на 100 посещений в поликлинике выписывается 81 рецепт;

· удельный вес реализации по амбулаторным рецептам составляет 37% в общем объеме реализации населению.

Задача 5: Запланируйте реализацию медицинским организациям по составным частям, если на предстоящий квартал запланировано 75 тыс. стационарных рецептов, средняя стоимость 1-го – 46,6 руб., прогнозируемый уровень инфляции – 1,13. Медицинским организациям, прикрепленным на снабжение к аптеке, на предстоящий квартал выделены бюджетные ассигнования на приобретение ЛП, перевязочных средств, медицинских инструментов – 5500,0 тыс. руб. 

Задания для самостоятельного выполнения на занятии.

Задача 1.

Директор аптеки систематически проводит работу по изучению спроса населения на ЛП. В январе, апреле, июле, октябре проводилось изучение спроса на жаропонижающие ЛП. Больным предлагались сульфаниламиды, аспирин, анальгин. Посетители дали разные предпочтения этим ЛП. Можно ли индивидуальные вкусы больных учесть при прогнозировании объема сбыта (реализации) этих ЛП и как это сделать.

Алгоритм решения

1) ЛП – относятся к препаратам широкого спектра действия, поэтому потребность в них определяют методом ……………………………….

2) Эти ЛП не назначают на курс лечения, к ним индивидуальная чувствительность, поэтому предпочтение учесть ………………………

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 2.

Рассчитать прогноз объема реализации, если известно, что средняя реализация на 1 жителя составила (в сопоставимых ценах) в А году – 50 руб., в Б году – 80 руб., в В году – 120 руб. Численность населения, обслуживаемого аптекой в В году – 20 тыс. чел., в прогнозируемом году увеличиться на 2%.
Алгоритм решения

1) Рассчитайте темпы роста реализации на 1 жителя
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Определите среднегодовой темп роста по формуле средней арифметической
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) Рассчитайте прогноз реализации на 1 жителя, используя формулу: реализация текущего года ( ежегодный (среднегодовой) темп роста
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) Определите прогнозируемое количество населения зная, что возрастет на 2%
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) Прогнозируемый объем реализации определите как прогноз объема реализации на 1 жителя ( прогнозируемое число жителей

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 3.

Можно ли рассчитать возможный объем реализации для аптеки, если предполагается, что платежеспособный спрос на товары, отпускаемые за наличный расчет, населению составит 5 млн. руб., а ассигнования, выделенные прикрепленным ЛПУ для приобретения ЛП, составят 0,5 млн. руб.

Алгоритм решения

1) Воспользуйтесь формулой для расчета возможного объема реализации. Реализация = Сн + Сорг, где Сн – спрос населения, Сорг – спрос организаций. Подставьте значения в формулу, дайте ответ.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 4.

Выбрать правильный методический прием расчета прогноза объема реализации на новые ЛП (применен метод пробного маркетинга). Исходная информация: 

Данные о продажах по месяцам лекарственного препарата «Х».

	
	Цена, руб.
	Кол-во упаковок

	1 месяц
	500,0
	50

	2 месяц
	450,0
	150

	3 месяц
	400,0
	500


Методические приемы расчета прогноза объема реализации:

А)  1) 500 ( 50 = 25000

2) 450 ( 150 = 67500

3) 400 ( 500 = 200000

4) 67500 ( 25000 = 270%

5) 200000 ( 67500 = 296%

6) средний % = 283%

7) прогноз 200000 ( 2,83 = 566000 упаковок

Б)   1) 500 ( 50 = 25000

2) 450 ( 150 = 67500

3) 400 ( 500 = 200000

4) 200000 – 67500 = 132500

5) 67500 – 25000 = 42500

6) (132500 + 42500) / 2 = 87500

7) 200000 + 87500 = 287500 упаковок
Алгоритм решения

1) Метод пробного маркетинга заключается в расчете среднегодового темпа роста объема продаж новых ЛП и перенесения его на следующий период (краткосрочный).
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 5.

При проведении подготовительной работы перед составлением плана на следующий год и ставя цель увеличить объем продаж зав. аптекой провела опрос жителей микрорайона о качестве работы аптеки. В частности, около 40% жителей ответили, что они не покупают ЛП, выписанные врачом, т.к. они очень дорогие, а если бы ЛП стоили хоть немного дешевле, то можно было бы и купить. В аптеке 80% ЛП отпускается по рецептам. Средняя стоимость ГЛС (ВАЗ) – 350 руб., а ЛП индивидуального изготовления – 80 руб. Проанализировав затраты, зав. аптекой снизила цены на некоторые, чаще всего выписываемые ЛП и средняя стоимость ГЛС (ВАЗ) стала 330 рублей, а индивидуальных – 75 рублей. Однако в 1 квартале объем продаж, несмотря на снижение цены, не только не вырос, но значительно сократился. Почему это произошло?

Алгоритм решения

1) Подумайте, как зависит количественная величина спроса от ценовой эластичности спроса

2) Вспомните, эластичен ли спрос на ЛП, отпускаемые по рецептам. Удельный вес ЛП, отпускаемых по рецептам занимает 80% в реализации аптеки.

3) Ответ на вопрос задачи очевиден.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 6.

Рассчитать прогноз объема реализации по видам по кварталам. 

Известно, что розничный товарооборот в текущем году составлял по кварталам: 1 кв. – 15,0 тыс. руб.; 2 кв. – 14,7 тыс. руб.; 3 кв. – 15,0 тыс. руб.; 4 кв. – 15,3 тыс. руб.

Оптовый товарооборот составил – 1 кв. –5,0 тыс. руб.; 2 кв. – 4,9 тыс. руб.; 3 кв. – 5,0 тыс. руб.; 4 кв. – 5,1 тыс. руб.

Планируемый розничный товарооборот составит 72 тыс. рублей, оптовый товарооборот – 30 тыс. рублей.
Алгоритм решения

1) Рассчитать процентное отношение каждого квартала текущего года.
2) ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Перенести процентное отношение каждого квартала текущего года на планируемый год.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 7.

Рассчитать розничный товарооборот по составным частям, если в сумме он составит 15 000 000 рублей. Плановое количество амбулаторных рецептов – 200 000, средняя стоимость 1 рецепта – 55 рублей.
Алгоритм решения
1) Рассчитать оборот по амбулаторной рецептуре на планируемый год.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2) Рассчитать оборот по безрецептурному отпуску на планируемый год.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задания по вариантам

Задание 1. Определите возможный объем продаж новых ЛП, которые аптека предполагает внедрить на рынок в следующем периоде, используя метод пробного маркетинга (учесть данные, представленные в таблице 1.)

Таблица 1.

	Данные о продажах, руб.
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант

	
	Гастер (Япония), табл., 20, противоязвенный
	Ламотриган (Англия), табл., 50, противоэпилептический
	Виразол (США), табл., 20, противогриппозный

	
	Цена, руб.
	Кол-во
	Цена, руб.
	Кол-во
	Цена, руб.
	Кол-во

	1 месяц
	50,00
	50
	7,10
	5
	9,00
	200

	2 месяц
	45,00
	150
	7,30
	4
	8,50
	600

	3 месяц
	40,00
	500
	8,00
	7
	13,00
	500


Алгоритм выполнения задания

1 ЭТАП. Определить объем продаж за каждый месяц по формуле:

Р = цена ( количество упаковок

1.1. За первый месяц.

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

1.2. За второй месяц.

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

1.3. За третий месяц.

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2 ЭТАП. Определить темп роста объема продаж за каждый месяц по формуле:

Х = Объем реализации послед. мес. / Объем реализации предыд. мес. ( 100%

2.1. За второй месяц (Х1 = Р2 / Р1 ( 100%)

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.2. За третий месяц (Х2 = Р3 / Р2 ( 100%)

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 ЭТАП. Определить среднемесячный темп роста (Хср) по формуле средней арифметической: 
Хср  = (Х1 + Х2) / 2

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4 ЭТАП. Определить прогноз объема реализации на 4 месяц по формуле:

Р (прогноз) = Р3 ( Хср / 100%

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5 ЭТАП. Заполнить таблицу 1.2.
Таблица 1.2.

Прогноз объема реализации новых ЛП на 4 месяц

	Данные о продаже
	Объем продаж
	Темп роста
	Среднегодовой темп роста

	1 месяц
	
	
	

	2 месяц
	
	
	

	3 месяц
	
	
	

	4 месяц (прогноз)
	
	
	


Задание 2. Рассчитать прогноз общего объема реализации на следующий год. Учесть данные, представленные в таблице 2.
Таблица 2.
	Вариант
	Показатели
	Год А
	Год В
	Год С
	Год D

	1 вариант
	Объем реализации, тыс. руб.
	300
	550
	500
	700

	
	Базисный индекс, %
	100
	120
	167
	192

	
	Инфляционный индекс на прогноз, %
	240
	
	
	

	
	Дополнительная информация
	В году С в течении 6 месяцев аптека была закрыта на капитальный ремонт.

	2 вариант
	Объем реализации, тыс. руб.
	1 600
	2 400
	1 000
	3 000

	
	Базисный индекс, %
	100
	110
	140
	160

	
	Инфляционный индекс на прогноз, %
	190
	
	
	

	
	Дополнительная информация
	В году С в течении 5 месяцев аптека была закрыта на капитальный ремонт

	3 вариант
	Объем реализации, тыс. руб.
	990
	1108
	540
	1130

	
	Базисный индекс, %
	100
	110
	125
	150

	
	Инфляционный индекс на прогноз, %
	175
	
	
	

	
	Дополнительная информация
	В году С в течении 6 месяцев аптека была закрыта на капитальный ремонт


Алгоритм выполнения задания

1 ЭТАП. Скорректировать объем реализации года «С». Определить каким бы был объем реализации, если бы аптека работала все 12 месяцев.

Р = Р (года С) / количество рабочих месяцев ( 12

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2 ЭТАП. Определить физический объем реализации в каждом году по формуле: 

Р” = Р (года N) / индекс цен года N ( 100
2.1. В году А
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2.2. В году В

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.3. В году С

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.4. В году D
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 ЭТАП. Определить темп роста физического объема реализации года «N+1» по сравнению с годом «N» по формуле:

Х = Р” (год N+1) / Р” (год N) ( 100

3.1. В году В по сравнению с годом А

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.2. В году С по сравнению с годом В

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.3. В году D по сравнению с годом С

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4 ЭТАП. Определить среднегодовой темп роста физического объема реализации по формуле средней арифметической:

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5 ЭТАП. Рассчитать прогноз физического объема реализации по формуле: 

Р” прогноз = Р”(D) ( Хср / 100

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6 ЭТАП. Рассчитать прогноз объема реализации с учетом инфляции:

Р прогноз = Р” прогноз ( индекс инфляции / 100

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7 ЭТАП. Заполнить таблицу 2.2.

Таблица 2.2.
	Показатели
	Год А
	Год В
	Год С
	Год D
	Прогноз

	Объем реализации (фактический)
	
	
	
	
	

	Объем реализации в сопоставимых ценах
	
	
	
	
	

	Темп роста физического объема реализации
	
	
	
	
	

	Среднегодовой темп роста физического объема реализации
	
	

	Прогноз физического объема реализации
	
	

	Прогноз объема реализации с учетом инфляции
	
	


Задание 3. Рассчитать прогноз общего объема реализации для аптеки «Лада». Моментные ряды динамики фактической реализации на одного жителя, численности населения, индексов цен представлены в таблице 3.1. В году В в близ расположенной аптеке был капитальный ремонт, поэтому обращаемость в данную аптеку увеличилась за год в 1,1 раза.

Таблица 3.1.

	Вариант
	Показатели
	Год А
	Год В
	Год С
	Год D
	Прогноз

	1 вариант
	Объем реализации на одного жителя в год, руб.
	1200,0
	1584,0
	1987,2
	2368,0
	Учесть сложив-шуюся тенден-цию

	
	Численность населения микрорайона
	20 000
	22 198
	20 000
	20 000
	

	
	Индекс цен
	1,0
	1,1
	1,2
	1,3
	

	2 вариант 
	Объем реализации на одного жителя в год, руб.
	5470,0
	6618,7
	8303,5
	10794,5
	Учесть сложив-шуюся тенден-цию

	
	Численность населения микрорайона
	15 000
	15 202
	15 100
	15 000
	

	
	Индекс цен
	1,0
	1,1
	1,2
	1,3
	

	3 вариант
	Объем реализации на одного жителя в год, руб.
	12510,0
	15894,0
	18379,2
	19213,9
	Учесть сложив-шуюся тенден-цию

	
	Численность населения микрорайона
	30 000
	30 998
	29 900
	30 000
	

	
	Индекс цен
	1,0
	1,1
	1,2
	1,3
	


Алгоритм выполнения задания

1 ЭТАП. Скорректировать показатель численности населения, обслуживаемого одной аптекой в связи с увеличением обращаемости (кап. ремонтом в соседней аптеке) по формуле:

Ч(В) = Ч(В)факт / 1,1

где Ч(В) – численность населения в году В

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2 ЭТАП. Провести дефляцию показателя объема реализации на одного жителя в каждом году по формуле:

Р”(на одного жителя) = Р(года N) / индекс цен года N
2.1. В году А
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.2. В году В

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.3. В году С

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.4. В году D
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 ЭТАП. Определить темп роста физического объема реализации на одного жителя года «N+1» по сравнению с годом «N» по формуле:

Х = Р”(год N+1) / Р”(год N) ( 100

3.1. В году В по сравнению с годом А

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.2. В году С по сравнению с годом В

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.3. В году D по сравнению с годом С

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4 ЭТАП. Определить сложившуюся тенденцию в изменении ежегодных темпов роста физического объема реализации на одного жителя (для этого, проанализируйте ряд темпов роста)

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5 ЭТАП. Определить прогнозный темп роста (Х4) на основании сложившийся тенденции.

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6 ЭТАП. Определить прогноз физического объема реализации на одного жителя 

Р”прогноз (на одного жителя) = Р”(D) ( Х4 / 100

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7 ЭТАП. Определить сложившуюся тенденцию в изменении индекса цен (для этого, проанализируйте ряд индексов цен)

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8 ЭТАП. Определить прогнозный индекс цен (I прогноз) на основании сложившейся тенденции

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9 ЭТАП. Определить прогноз объема реализации на одного жителя с учетом инфляции: 

Р прогноз (на одного жителя) = Р”прогноз (на одного жителя) ( I прогноз
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
10 ЭТАП. Определить прогноз общего объема реализации по формуле:

Р прогноз = Р”прогноз (на одного жителя) ( Ч(В)

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11 ЭТАП. Заполнить таблицу 3.2. 

Таблица 3.2.

	Показатели
	Год А
	Год В
	Год С
	Год D
	Прогноз

	Численность населения (с корректировкой для года В)
	
	
	
	
	

	Объем реализации на одного жителя (фактический)
	
	
	
	
	

	Физический объем реализации на одного жителя
	
	
	
	
	

	Темп роста физического объема реализации
	
	
	
	
	

	Прогнозируемый темп роста физического объема реализации на основании выявленной тенденции
	
	
	
	
	

	Прогнозируемый индекс цен на основании выявленной тенденции
	
	
	
	
	

	Прогноз физического объема реализации на одного жителя
	
	
	
	
	

	Прогноз объема реализации на одного жителя с учетом инфляции
	
	
	
	
	

	Прогноз общего объема реализации
	
	
	
	
	


Задание 4. Рассчитать прогноз видов реализации (оптовой и розничной) и общей величины реализации для больницы. Учесть данные, представленные в таблице 4.1.

Таблица 4.1.
	Вариант
	Показатели
	Год А
	Год В
	Год С
	Год D
	Прогноз

	1 вариант
	Объем реализации (розничной), тыс. руб.
	210
	290
	450
	710
	Показатель базис. года увеличить на среднегод. темп роста

	
	Индекс цен
	1.0
	1.9
	2.2
	3.0
	

	
	Коечный фонд
	
	
	
	
	600, койки функционируют 340 дней

	
	Ассигнования на 1 койко-день, руб.
	
	
	
	
	1,80

	
	Индекс инфляции
	Для расчета применить метод PERT (пессим. прогноз – 3.0, оптимист. – 5.0, реальный – 4.0)

	2 вариант
	Объем реализации (розничной), тыс. руб.
	300
	480
	840
	1280
	Показатель базис. года увеличить на среднегод. темп роста

	
	Индекс цен
	1.0
	1.3
	1.6
	1.8
	

	
	Коечный фонд
	
	
	
	
	2000, койки функционируют 325 дней

	
	Ассигнования на 1 койко-день, руб.
	
	
	
	
	2

	
	Индекс инфляции
	Для расчета применить метод PERT (пессим. прогноз – 2.0, оптимист. – 3.0, реальный – 2.5)

	3 вариант
	Объем реализации (розничной), тыс. руб.
	800
	1780
	3120
	4940,0
	Показатель базис. года увеличить на среднегод. темп роста

	
	Индекс цен
	1.0
	2.1
	3.2
	4.6
	

	
	Коечный фонд
	
	
	
	
	1200, койки функционируют 330 дней

	
	Ассигнования на 1 койко-день, руб.
	
	
	
	
	1,5

	
	Индекс инфляции
	Для расчета применить метод PERT (пессим. прогноз – 5.0, оптимист. – 6.0, реальный – 5.5)


Алгоритм выполнения задания

1 ЭТАП. Определить физический объем реализации (дефляция) в каждом году по формуле: 

Р” = Р (года N) / индекс цен года N
2.1. В году А
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.2. В году В

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.3. В году С

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.4. В году D
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2 ЭТАП. Определить темп изменения физического объема реализации года «N+1» по сравнению с годом «N» по формуле:

Х = Р”(год N+1) / P”( год N) ( 100

2.1. В году В по сравнению с годом А

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.2. В году С по сравнению с годом В

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.3. В году D по сравнению с годом С

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 ЭТАП. Определить среднегодовой темп изменения физического объема реализации по формуле средней арифметической:

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4 ЭТАП. Рассчитать прогноз физического объема реализации по формуле: 

Р” прогноз = Р”(D) ( Хср / 100

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5 ЭТАП. Рассчитать прогноз индекса инфляции методом PERT:

I = (П + 4 ( Р + О) / 6

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6 ЭТАП. Рассчитать прогноз розничной реализации с учетом инфляции: 

Ррозн прогноз = Р” прогноз ( I
Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7 ЭТАП. Рассчитать прогноз оптовой реализации:

Р(опт.) = ассигн. на 1 к/д ( коеч. фонд ( кол-во дней функцион. койки

Вариант № 

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________

8 ЭТАП. Определить прогноз общего объема реализации:

Робщ. = Ррозн. + Ропт.

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9 ЭТАП. Заполнить таблицу 4.2.

Таблица 4.2.

	Показатели
	Год А
	Год В
	Год С
	Год D
	Прогноз

	Объем розничной реализации (фактический)
	
	
	
	
	

	Физический объем розничной реализации
	
	
	
	
	

	Темп роста физического объема розничной реализации
	
	
	
	
	

	Среднегодовой темп изменения физического объема розничной реализации
	
	

	Прогноз физического объема розничной реализации
	
	
	
	
	

	Прогноз индекса инфляции
	
	
	
	
	

	Прогноз объема розничной реализации с учетом инфляции
	
	
	
	
	

	Прогноз оптовой реализации
	
	
	
	
	

	Прогноз общего объема реализации
	
	
	
	
	


Задание 5. Распределить прогнозное значение объема реализации (1000 руб.) на следующий год по кварталам. Учесть данные об объеме реализации текущего года, приведенные в таблице 5.1.

Таблица 5.1.

	Вариант
	Показатели
	1 квартал
	2 квартал
	3 квартал
	4 квартал

	
	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт
	план
	Факт

	1 вариант
	Объем реализации, руб.
	210
	209,5
	220
	219,1
	220
	224,2
	254,5
	

	2 вариант
	Объем реализации, руб.
	246
	258
	246
	258
	255
	286,5
	267,5
	

	3 вариант
	Объем реализации, руб.
	220,0
	230,0
	230,5
	240,5
	230,8
	240,9
	250,6
	


Алгоритм выполнения задания

1 ЭТАП. Определить ожидаемые данные объема реализации за текущий год:
Рожид. = Рфакт (1 кв.) + Рфакт(2 кв.) + Рфакт (3 кв.) + Рплан.(4 кв.)

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2 ЭТАП. Определить удельный вес реализации каждого квартала в общем объеме реализации текущего года:

Уд.вес реализ. квартала = Р(кварт.) / Рожид. ( 100

2.1. Удельный вес реализации 1 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2.2. Удельный вес реализации 2 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2.3. Удельный вес реализации 3 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2.4. Удельный вес реализации 4 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3 ЭТАП. Рассчитать прогноз объема реализации каждого квартала на следующий период.

Р прогноз (кварт.) = Р прогноз ( Уд.вес реализ. квартала / 100

3.1. Прогноз объема реализации 1 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.2. Прогноз объема реализации 2 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.3. Прогноз объема реализации 3 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.4. Прогноз объема реализации 4 квартала

Вариант № 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4 ЭТАП. Заполнить таблицу 5.2.
Таблица 5.2.

Распределение прогноза объема реализации по кварталам

	Показатели
	Всего,

руб.
	В т.ч. 

1 квартал
	В т.ч. 

2  квартал
	В т.ч.

 3 квартал
	В т.ч.

4 квартал

	
	
	%
	Сумма, руб.
	%
	Сумма, руб.
	%
	Сумма, руб.
	%
	Сумма, руб.

	Объем реализации
	1000
	
	
	
	
	
	
	
	


5.4. Итоговый контроль знаний:

1) Понятие и структура товарооборота фармацевтической торговой организации. 

2) Розничный товарооборот аптечной организации. Составные элементы.

3) Факторы, влияющие на величину товарооборота аптеки.

4) Анализ розничного товарооборота. Источники информации. Основные этапы.

5) Планирование розничного товарооборота аптечной организации. Цели. Методы планирования.

Тестовые задания по теме
Выберите один или несколько правильных вариантов ответа.
1. КОНЕЧНЫЙ ПОТРЕБИТЕЛЬ – ЭТО
1) медицинские работники, назначающие лекарственный препарат (лечение в стационаре клинике, санатории) или выписывающие рецепт на него (амбулаторное лечение)
2) организации-потребители, приобретающие товары для дальнейшего использования в рамках организации или перепродажи другим потребителям
3) пациент, семья, приобретающие товары аптечного ассортимента для личного или семейного использования

4) главный фактор формирования потребностей на фармацевтическом рынке
2. ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ ПОТРЕБИТЕЛЬ – ЭТО
1) участники рынка, активные по отношению к объектам, на которые они воздействуют
2) главный фактор формирования потребностей на фармацевтическом рынке
3) организации-потребители, приобретающие товары для дальнейшего использования в рамках организации или перепродажи другим потребителям
4) пациент, семья, приобретающие товары аптечного ассортимента для личного или семейного использования
3. ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ ПОТРЕБИТЕЛЬ – ЭТО
1) медицинские работники, назначающие лекарственный препарат (лечение в стационаре клинике, санатории) или выписывающие рецепт на него (амбулаторное лечение)
2) организации-потребители, приобретающие товары для дальнейшего использования в рамках организации или перепродажи другим потребителям
3) пациент, семья, приобретающие товары аптечного ассортимента для личного или семейного использования
4) это участники рынка, активные по отношению к объектам, на которые они воздействуют

4. АПТЕЧНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ – ЭТО
1) организация, структурное подразделение медицинской организации, осуществляющие розничную торговлю лекарственными препаратами, хранение, изготовление и отпуск лекарственных препаратов для медицинского применения в соответствии с требованиями ФЗ «Об обращении лекарственных средств»
2) физические и юридические лица, осуществляющие обращение лекарственных средств
3) организация, осуществляющая розничную торговлю лекарственными средствами в соответствии с требованиями ФЗ «О лекарственных средствах»
4) организация, обладающая патентными правами на лекарственное средство и авторскими правами на результаты его доклинических исследований
5. ОСНОВНЫМИ РАЗДЕЛАМИ ТОВАРООБОРОТА ЯВЛЯЮТСЯ

1) расход

2) поступление

3) товарные запасы

4) торговая наценка

5) прибыль

6. СБЫТ ВКЛЮЧАЕТ

1) продажу товаров, закупку и складирование

2) только продажу товаров

3) все виды деятельности, необходимые для того, чтобы доставить товар от производителя к потребителю

4) весь процесс оборачиваемости

7. ОТ ОБЪЕМА РЕАЛИЗАЦИИ (ВЕЛИЧИНЫ ТОВАРООБОРОТА) ЗАВИСЯТ СЛЕДУЮЩИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

1) прибыль

2) товарные запасы

3) переменные расходы

4) торговые наложения

5) условно-постоянные расходы

8. ТОВАРООБОРОТ АПТЕКИ ПЛАНИРУЕТСЯ В ЦЕНАХ

1) средних

2) покупных

3) продажных

4) договорных

5) коммерческих

9. ОБОРОТ ПО СТАЦИОНАРНОЙ РЕЦЕПТУРЕ, ОБОРОТ ПО МЕЛКООПТОВОМУ ОТПУСКУ ВХОДИТ В СТРУКТУРУ

1) снабжения

2) оптовой реализации

3) товарного покрытия

4) розничной реализации

5) прочего документированного расхода

10. РОЗНИЧНЫЙ ОБОРОТ ПО ТИПУ РЕАЛИЗАЦИИ ДЕЛЯТ НА

1) реализацию товаров конечным потребителям (населению)

2) оборот по ЛС

3) реализацию товаров институциональным потребителям (организациям)

4) оборот по прочим товарам

11. РЕЗЕРВЫ УВЕЛИЧЕНИЯ ТОВАРООБОРОТА ЗА СЧЕТ СОКРАЩЕНИЯ ОСТАТКОВ НЕРЕАЛИЗОВАННОЙ ПРОДУКЦИИ МОЖНО НАЙТИ В

1) выявлении товаров, не пользующихся спросом

2) совершенствование товаропроводящей сети

3) улучшении организации продажи

4) использование современного торгового оборудования

5) изменение графика работы аптеки

12. РЕЗЕРВЫ УВЕЛИЧЕНИЯ ТОВАРООБОРОТА ЗА СЧЕТ УЛУЧШЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ МОЖНО НАЙТИ В

1) сокращение потерь рабочего времени

2) изменении графика работы аптеки

3) выявлении товаров, не пользующихся спросом

4) повышении производительности труда

5) увеличении численности персонала

13. РЕЗЕРВЫ УВЕЛИЧЕНИЯ ТОВАРООБОРОТА ЗА СЧЕТ УЛУЧШЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ МОЖНО НАЙТИ В

1) повышение эффективности использования торговой площади

2) внедрение современных форм обслуживания

3) использование современного торгового оборудования

4) повышение производительности труда

5) увеличение численности персонала

14. ПОВТОРЯЮЩИЕСЯ ИЗ ГОДА В ГОД ИЗМЕНЕНИЯ ПОКАЗАТЕЛЯ В ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ПРОМЕЖУТКИ ВРЕМЕНИ НАЗЫВАЮТ

1) циклические волны

2) сезонные колебания

3) сезонность

6. Домашнее задание для уяснения темы занятия.
(согласно методическим указаниям для внеаудиторной работы по теме занятия).
7. Рекомендации по выполнению НИРС, в том числе список тем, предлагаемых кафедрой.

Подготовить доклады и презентации по темам:

1) Ассортимент аптечных организаций, факторы формирования, правовые ограничения.

2) Анализ и планирование розничного товарооборота.

8. Рекомендованная литература по теме занятия:
Обязательная:

1. Управление и экономика фармации. В 4 т. Т. 3. Экономика аптечных организаций : учеб. для студ. высш. учеб. заведений / [В. В. Дорофеева и др.] ; под ред. Е. Е. Лоскутовой. – М. : Академия, 2008. – 432 с.

2. Управление и экономика фармации : учебник / под ред. В. Л. Багировой. – М. : Медицина, 2008. – 720 с.
3. Артюхов, И. П. Экономика аптечного предприятия : учебное пособие для студентов 4 курса очной и 5 курса заочной форм обучения по специальности 060108 – Фармация / И. П. Артюхов, В. В. Богданов, Л. А. Лунева. – Красноярск : тип. КрасГМУ, 2011. – 157 с.
Дополнительная:

1. Артюхов, И. П. Курс экономической теории / И. П. Артюхов, Н. И. Денисова, Т. Д. Морозова. – Красноярск : КрасГМУ, 2008. – 107 с.

2. Управление и экономика фармации : сборник ситуационных задач с эталонами ответов для студ. 4, 5 и 6 курсов, обучающихся по спец. 060108 – Фармация / сост. К. Г. Ноздрачев [и др.]. – Красноярск : КрасГМУ, 2011. – 80 с.

3. Управление и экономика фармации : сборник тестовых заданий с эталонами ответов для студентов 4 и 5 курсов очной и 5 и 6 курсов заочной форм обучения по спец. 060108 65 – Фармация / Красноярский медицинский университет ; сост. К. Г. Ноздрачев [и др.]. – Красноярск : КрасГМУ, 2011. – 128 с.

Электронные ресурсы:
1. ЭБС КрасГМУ "Colibris";

2. ЭБС Консультант студента;

3. ЭБС Университетская библиотека OnLine;

4. ЭНБ eLibrary
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